

从送子参军到全家拥军

——“兵妈妈”陈曰凤坚持23年爱国拥军的感人故事

■孔庆珊 彭 鹏 车 瑞

前段时间，军地领导将“二等功臣之家”的牌匾送到山东省肥城市湖屯镇小庄村的一个农家小院。荣立二等功的是驻藏某部军士曲传良，正在家中休假的他，第一时间将喜报捧到母亲陈曰凤手中，与母亲分享自己的荣誉。

在小庄村乃至湖屯镇，提起“兵妈妈”陈曰凤，许多村民都赞不绝口。从主动送3个儿子参军，到全家拥军，真情关爱“穿过军装的人”，陈曰凤用23载光阴诠释了一份真挚而朴素的家国情怀。

将来有了娃，一定送他们去当兵

1954年，陈曰凤出生在山东省肥城市一个农民家庭。打她记事起，农闲时，家里的煤油灯旁，总围着一群人听舅舅讲济南战役的故事。舅舅常把“冲锋得跟着红旗跑”“守住阵地就是守住家”挂在嘴边，那些话让她从小就有浓浓的军人情结。后来，哥哥、弟弟相继穿上军装，看着他们寄回家的军装照，陈曰凤悄悄在心里许下心愿：“将来有了娃，一定送他们去当兵。”

1980年，陈曰凤成家后，3个儿子陆续出生。孩子们刚牙牙学语，陈曰凤就拿着舅舅的军功章、哥哥的军帽，教他们认军徽、学唱红色歌曲。农忙时，她带着儿子在田里割麦，累了就坐在田埂上，给他们讲舅舅的故事和两个舅舅戍守边防的经历，让孩子们了解军人的崇高使命。

2002年，大儿子曲传德到了参军年龄，率先报了名。在役前训练马上要开始的节骨眼上，陈曰凤拉庄稼时，一不小心从车上摔下来，大腿骨折。得知消息的曲传德赶到医院，跪在病床前说：“娘，我不去当兵了，在家照顾您！”陈曰凤急得直拍床：“傻孩子！你知道娘盼这一天盼了多少年吗？娘没事，你去部队干出一番成绩，娘的腿才能好得快！”在她的坚持下，曲传德返回训练场，顺利通过役前训练，成为一名新兵。

“二儿子离家最远，去的地方海拔也最高，很担心他能不能适应……”2004年，二儿子曲传良积极应征入伍，被分配到驻藏某部。临走前，陈曰凤连夜缝了件棉袄，在棉袄内里绣了个指甲盖大的“家”字。她告诉二儿子说：“高原冷，穿上暖和，想家了就摸摸它，娘等你立功的好消息。”

2005年，三儿子曲传荣也追随哥哥们的脚步报名参军。新兵启程那天，陈曰凤亲手给儿子扣好军装扣子，叮嘱道：“到了部队听领导的话，好好训练，别惦记家里。”曲传荣大声回答：“一定好好干，不让娘失望。”

让陈曰凤欣慰的是，3个儿子没有辜负她的期盼，都在军营交出了亮眼答卷。曲传德在西北戈壁服役12年，曾在沙尘暴中守护物资3天3夜，先后获得3次嘉奖、3次“优秀士兵”等荣誉。

曲传良至今仍坚守在海拔4500米的雪域高原，作为侦察兵，他练就“千米之外辨目标”的绝技，荣立个人二等功1次、三等功5次，荣获“全军士官优秀人才奖三等功”，多次被评为“优秀共产党员”“优秀教练员”，训练事迹还登上了《解放军报》。

曲传荣在内蒙古和陕西两地当兵

16年，先后荣立三等功1次，获得2次嘉奖、4次“优秀士兵”等荣誉。当儿子立功受奖的消息一次次传回家时，陈曰凤拿着电话喜极而泣，说：“娘就知道你们肯定行了！”

今年8月，当军地领导和工作人员敲锣打鼓送来喜报，将“二等功臣之家”的牌匾递到陈曰凤面前时，陈曰凤眼中噙满泪水，既激动又骄傲：“儿子在部队立功受奖，不是我教得好，是国家培养得好，是部队锻造得好。”

每次收到儿子们的立功喜报，陈曰凤都第一时间贴到堂屋墙上，看了又看。随着喜报越来越多，陈曰凤家的这面墙俨然成了一面“荣誉墙”，也成了村里一道耀眼的风景。每当有乡亲表达赞许时，陈曰凤总说：“有国才有家，国好家才好，孩子去当兵是好事，排除万难都要支持他们！”

3个儿子当兵后，别人家过年团圆时，陈曰凤家里总是聚不齐。陈曰凤虽然嘴上不说想念，但心里无时无刻不在牵挂着他们。这份对儿子的牵挂，也让她把爱传递给更多子弟兵。

穿过军装的人，咱就得照顾好

“孩子们在部队保家卫国，我在家就得替他们多想想，关心照顾好身边的子弟兵。”陈曰凤常把这句话挂在嘴边。她对军人的关爱，从3个儿子延伸到更多子弟兵身上。

2008年冬天，二儿子曲传良在电话里随口说了一句“高原的风又干又冷，冻得手发麻”，陈曰凤立刻记在心里。她跑到镇上的毛线店，挑选最厚实的羊绒线，花了整整半个月，戴着老花镜织了15副厚毛线手套。怕战士们脚冷，她又找邻居剪了羊毛边角布料，连夜缝制20双加绒鞋垫。在给二儿子寄快递时，她特意在包裹里塞了张纸条：“分给战友们，大家一起暖和。”春节时，连队官兵特意打电话给她拜年，十几名战士抢着说：“阿姨，您织的手套太暖和了，晚上站岗都扛得住！”这样的“拥军包裹”，陈曰凤一寄就是5年。

无独有偶，2010年深冬的一天，肥城市气温骤降。一支部队拉练路过小庄村，队伍从陈曰凤家门口走过，官兵们脸颊和双手都冻得通红。陈曰凤和老伴二话不说，转身就往家里跑：“快，烧热水、煮姜汤，孩子们肯定冻坏了！”两口子分工合作，煮好一大锅姜汤，赶忙追着送到在村外休整的官兵手中。

看着官兵们喝下热气腾腾的姜汤，陈曰凤满眼慈爱地说：“孩子们，多喝点暖暖身子，看到你们，就像看着我的儿子们一样。”一位战士感动地说：“谢谢大娘！我们一定好好训练，不辜负您的关心！”

对穿过军装的退役军人，陈曰凤也

是一样视作亲人。小庄村参战老兵贾成毅因早年在战场上落下腿疾，行动不便。陈曰凤经常提着自家种的蔬菜去看望老人，陪老人唠唠家常，贾成毅一口口格外高兴。每逢降温、下雨，陈曰凤还会提前打电话叮嘱老人添衣服、关门窗。贾成毅和老伴去世后，陈曰凤都尽心尽力帮忙料理后事。

邻村还有一位参战老兵赵世军，是一名独居老人，陈曰凤经常看望他，帮他解决生活上的困难。2020年大年初二，她不顾天冷路滑，早早起床，在厨房忙活大半天，煮了一锅热气腾腾的饺子，装了满满一保温桶就往老人家里赶。老伴劝她：“路不好走，不要我替你去了？”她却摇头说：“我得亲自去看看，见着面才踏实。”

来到赵世军家，果然冷锅冷灶，老人正坐在炕上取暖。陈曰凤赶紧把饺子盛出来陪老人一起吃。赵世军端着饺子碗，眼泪止不住地滑落，连声道谢。从那以后，逢年过节，陈曰凤都会带着自家的饭菜上门，农闲时也常去帮老人打扫屋子，洗洗衣服。

“穿过军装的人，咱就得照顾好。”陈曰凤的拥军情，没有惊天动地的壮举，却如涓涓细流滋润人心。这份家国情怀，也在潜移默化中影响着全家。

咱是军属，就要多为国家作贡献

“家里一切都好，不用惦记。”这是陈曰凤对儿子们说得最多的话。3个儿子当兵离家后，30亩地的农活、家里的大事小情，全落在她和老伴肩上。农忙时，她天不亮就下地干活，腰累得直不起腰，就贴块膏药继续干。有一年收玉米，机器出了故障，她和老伴掰到半夜，手指磨出了血泡，也没给儿子们打一个电话。陈曰凤常说：“孩子们在部队守国家，家里的事不能让他们分心，这是咱军属的本分。”她不仅自己扛下家里的事，还对儿媳妇们说：“有困难找我，不要让他们分心。”儿媳妇们都被她的家国情怀深深感染。

2019年，三儿媳胡俊华琢磨着开家理发店补贴家用。筹备期间，她跟婆婆陈曰凤聊起了自己的想法。陈曰凤拉着她的手说：“俊华，咱是军属，开店不能只想着挣钱，要多帮衬有需要的人，多为国家作贡献，这比挣多少钱都强。”这番话像一颗种子，种在了胡俊华心里。胡俊华当即决定，要把理发店开成“拥军店”。

开业后，胡俊华得知当地有“拥军联盟”，便主动找到肥城市退役军人事务局，申请加入。她还坚持着一系列温暖的“规矩”：每月定期上门为敬老院的老人们免费理发，陪他们唠家常，临走时总不忘叮嘱“有需要随时打电话”；派

出所民警工作繁忙，她就利用午休时间上门服务；对现役军人和退役军人，只要出示相关证件，就能享受6折优惠。有一次，一位老兵来理发，得知店里的拥军优惠后，激动地说：“没想到退伍这么多年，还能被惦记，这份心意比啥都珍贵。”

如今，胡俊华的理发店不仅是村里的“便民点”，更成为凝聚拥军情的小窗口，常有退役军人来这里聊军营故事，回忆迷彩青春。

除了带动家人，陈曰凤还主动当起村里的“征兵宣传员”，用自己的经历动员适龄青年投身国防。每年征兵季，总有适龄青年和家长上门咨询：“陈妈妈，部队到底什么样？会不会很苦？”每次陈曰凤都耐心解答，拉着孩子们的手，语重心长地说：“部队是个大熔炉，能把小伙子们炼成好钢！年轻人就该去部队锻炼，为国家出份力，这才是最大的出息！”

2022年征兵期间，村党支部在村文化广场设了咨询点，陈曰凤主动请缨当志愿者。有位家长担心孩子吃不了苦，犹豫着不肯报名，陈曰凤拿出二儿子曲传良登在《解放军报》上的报道说：“你看我二儿子，刚去部队时也哭鼻子，嫌高寒苦，现在不也练成了侦察尖兵？年轻人就得去闯一闯，才能有出息！”在她的耐心动员下，村里当年有3名青年应征入伍。

随着拥军事迹被广泛传扬，陈曰凤成了当地双拥工作的“活教材”。2018年7月，湖屯镇政府联合镇武装部举办“八一”演讲报告会，特意邀请陈曰凤上台分享。面对台下百余名新兵、军属和镇村干部，她用朴实的语言讲述了支持3个儿子参军的初心。不少新兵家长当场表示：“陈妈妈的故事让我们放心了，一定支持孩子在部队好好干。”

此后，她又先后4次受邀参加肥城市军地组织的报告会，每次都毫无保留地分享自己的拥军经历，用真情实感打动更多人。2021年，她被山东省泰安市评选为“十佳兵妈妈”。2023年9月，肥城市退役军人事务局举办“传承红色基因 共筑强军梦想”拥军报告会，陈曰凤作为唯一的“兵妈妈”代表登台，讲述这些年的拥军经历和家风传承的故事，台下听众纷纷落泪，会后不少青年主动咨询征兵政策。陈曰凤说：“能让更多人投身国防，我做再多的事都值。”

如今，陈曰凤的大儿子曲传德、三儿子曲传荣已光荣退役，他们仍保持军人的本色和作风，经常帮村民抢收庄稼、调解矛盾。

陈曰凤依然闲不住，每天早上起床，她做的第一件事，就是去堂屋看看那面“荣誉墙”。孙子女回家时，她就给他们讲爸爸参军的故事，告诉他们：“等你们长大了也去报名参军，保家卫国。”



图①：陈曰凤家中的“荣誉墙”。
图②：陈曰凤与丈夫翻看三兄弟相册。
图③：肥城市军地工作人员到陈曰凤家中走访。
图④：收到荣誉牌匾后，陈曰凤一家合影留念。

纪宗玉 摄

图⑤：曲家三兄弟获得的立功证书及其他奖励。

受访者 供图

图⑥：胡俊华（右）为退役军人理发。

车 瑞 摄

图⑦：陈曰凤（左）为孤寡老人送上饭菜。

车 瑞 摄

图⑧：陈曰凤（左）上门为军属缝补衣物。

车 瑞 摄

版式设计：王秋爽

